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QUESTAO 01

QUESTAO 03

Ao colher frutos diretamente da arvore, uma estudante notou
diversas larvas de insetos em seu interior (I). Imaginou,
entdo, que alguma espécie de mosca deveria ter colocado
seus ovos nos frutos quando estes ainda estavam em pro-
cesso de maturagao (Il). Logo, pensou que se alguém tivesse
ensacado os frutos, antes da postura dos ovos das moscas,
as larvas seriam evitadas (lll). Assim, realizou esse proce-
dimento com outros frutos (IV). Apds algum tempo, ao abrir
alguns frutos ensacados e ja maduros, notou que realmente
seu pensamento estava correto (V).

Com relagdo ao método de investigagao cientifica, é correto
afirmar que

(A) IV corresponde a dedugao imaginada.
(B) I corresponde a hipétese levantada.
(C) 1l corresponde ao experimento testado.
(D) V corresponde ao resultado analisado.

(E) Il corresponde ao fato verificado.

QUESTAO 02

A tabela relaciona alguns cdédons a seus respectivos ami-
noacidos.

Codons Aminoacidos

metionina (met)

isoleucina (ile)

Os dados da tabela permitem concluir que o peptideo forma-
do pela sequéncia de aminoacidos (met — ile — cis — gli — fen)
foi codificado pelo seguinte trecho de uma das fitas da molé-
cula de DNA:

(A) UAC UAG ACA CCU AAG
(B) TAC TAG ACA CCT AAG
(C) UUC GGA UGU AUC AUG
(D) AUG AUC UGU GGA UUC
(E) ATGATC TGT GGATTC

Afigura indica alguns dos componentes de uma célula vegetal.

Membrana

plasmatica Parede celular

Ribossomo

-

Complexo
golgiense

Cloroplasto

Mitocéndria

Peroxissomo

Reticulo

Nucleo

(www.todamateria.com.br. Adaptado.)
A célula vegetal se diferencia da

(A) célula bacteriana pela presenca de parede celular e de
ribossomos.

(B) célula animal pela presenga do complexo golgiense e do
reticulo endoplasmatico.

(C) célula animal pela presenga de mitocondrias e do nucleo.

(D) célula animal pela presenga de parede celular e de clo-
roplastos.

(E) célula bacteriana pela presenga de membrana plasma-
tica e de DNA.

QUESTAO 04

As condigdes ideais para que ocorra o processo de produ-

¢do de ATP, realizado pelas mitocondrias existentes nas

células humanas, séo: de oxigénio; tem-

peratura proxima de °C; e utilizagdo de
como fonte de energia.

Assinale a alternativa que completa as lacunas do texto.
(A) presenga — 35 — carboidratos

(B) presenca — 65 — aminoacidos

(C) presencga — 55 — enzimas

(D) auséncia — 45 — lipidios

(E) auséncia — 25 — nucleotideos
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QUESTAO 05

QUESTAO 08

A producéo de laminas histolégicas € uma das metodologias
para o estudo dos tecidos que desempenham diversas fun-
¢bes nos animais. A fotografia mostra uma lamina histologica
da traqueia humana.

(http://anatpat.unicamp.br. Adaptado.)

Nessa fotografia, as estruturas indicadas pela seta sao
(A) organelas celulares sintetizadoras de 6leos e gorduras.

(B) filamentos da parede celuldsica, responsaveis pela sus-
tentacao celular.

(C) dendritos condutores do impulso nervoso elétrico.

(D) glandulas produtoras de hormoénios reguladores do
metabolismo.

(E) cilios da membrana celular, responsaveis pela movimen-
tacdo do muco.

QUESTAO 06

O sistema nervoso autdnomo humano é responsavel pelo
controle das fungdes vegetativas, tais como a homeotermia,
a respiracédo e a circulagédo. Tal controle, cujo objetivo é a
manutengdo do equilibrio das condigdes fisioldgicas internas
(homeostasia), ocorre em fungdo

(A) da alteragao do sentido de condugao do impulso nervoso
nos neurdnios.

(B) da auséncia de integracao entre os diversos sistemas
fisiolégicos.

(C) da atuagao dos sistemas simpatico e parassimpatico.
(D) das enzimas secretadas entre os neurdnios na sinapse.

(E) da organizacéo anatémica do sistema nervoso central.

QUESTAO 07

Os monotremados, como o ornitorrinco e a equidna, séo
mamiferos que podem ser encontrados na Australia. Diferen-
ciam-se dos demais mamiferos por ndo apresentarem utero.
Os mamiferos monotremados s&o

(A) ovoviviparos e botam ovos com muito vitelo.
(B) viviparos e botam ovos com pouco vitelo.
(C) oviparos e botam ovos com muito vitelo.

(D) viviparos e botam ovos sem vitelo.

(E

) oviparos e botam ovos sem vitelo.

UEAM1901 | 002-CE-T1

A preservacao de obras de arte é um tema de estudo muito
relevante para os responsaveis por acervos de museus, pois
o crescimento de liquens, por exemplo, pode comprometer
as esculturas expostas ao ar livre.

Com relacao aos liquens, é correto afirmar que

(A) se dispersam por meio das sementes produzidas pelos
cogumelos dos fungos que formam a sociedade.

(B) se nutrem por meio da digestdo extracelular realizada
pelas algas, componentes autétrofos do inquilinismo.

(C) se dispersam por meio de sorédios, que sao hifas dos
fungos associados a algumas células das algas.

(D) se nutrem a partir da fotossintese realizada pelos fungos,
componentes heterétrofos da coldnia.

(E) se nutrem por meio da fermentacgéao realizada pelas hifas,
filamentos celulares que unem os fungos e as algas.

QUESTAO 09

A fotografia mostra uma estrela-do-mar.

(www.pexels.com)

Este animal, pertencente ao filo dos equinodermos, caracte-
riza-se por apresentar

(A) auséncia de estruturas locomotoras, simetria bilateral e
endoesqueleto dsseo.

(B) pé ventral rastejante, assimetria e exoesqueleto quitinoso.
(C) pés ambulacrarios, simetria radial e endoesqueleto calcario.
(D) nadadeiras, simetria radial e auséncia de esqueleto.

(E) tentaculos, simetria bilateral e exoesqueleto cérneo.



QUESTAO 10

QUESTAO 11

A figura ilustra o processo evolutivo relacionado aos cascos
dos cavalos durante cerca de 50 milhdes de anos.

Pliohippus

55 milhdes de
anos atras

M Hyracotherium
T

(www.ib.usp.br. Adaptado.)

Tal processo evolutivo s6 pdde ser esquematizado em fungao

(A) do desenvolvimento do estudo anatdémico e da datagéo
de fosseis.

(B) da comprovagdo de cruzamentos entre as espécies
ancestrais.

(C) da verificagdo da ocorréncia de mutagées nos organis-
mos em questao.

(D) da analise genética dos tecidos preservados dos animais
estudados.

(E) da comparacgao direta entre as sequéncias de DNA das
espécies atuais de equinos.

Gregor Mendel realizou seus estudos sobre hereditarie-
dade por meio de cruzamentos entre plantas produtoras de
ervilhas com diferentes caracteristicas, as quais ele clas-
sificou como dominantes e recessivas. Ao cruzar plantas
duplo heterozigotas (AaBb) para as caracteristicas (fenéti-
pos) cor e textura da semente, Mendel obteve a respectiva
proporgao para os fenétipos condicionados pelos gendtipos
A B ,A_bb, aaB_, aabb:

(A)1:1:1:1

(B)9:

3:3:1
13

11
(E)4:3:2:1

QUESTAO 12

A compreenséao dos ciclos da matéria nos ecossistemas do
planeta permite que o ser humano formule as melhores solu-
¢des para impactos ambientais cada vez mais preocupantes.
Na natureza, o desequilibrio verificado no ciclo do elemento
carbono relaciona-se

(A) a intensificagdo do efeito estufa.

(B) ainversao térmica nas grandes cidades.

(C) a eutrofizagdo dos ambientes aquaticos.

(D) a degradagéo da camada de ozdnio na atmosfera.

(E) ao efeito acumulativo de poluentes ao longo das cadeias
alimentares.
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QUESTAO 13

QUESTAO 15

Um atomo de um elemento metalico tem massa igual a
1,52 x 10722 g. Considerando a constante de Avogadro igual
a 6 x 102 mol~"', a massa molar desse elemento é

(A) 91,2 g/mol.
(B) 47,9 g/mol.
(C) 39,5 g/mol.
(D) 9,12 g/mol.
(E) 3,95 g/mol.

QUESTAO 14

Nos sistemas a seguir, todos os liquidos envolvidos possuem
massas iguais.

Tuso 1 Tuso 2
- -

- S
agua —— agua

__ace:-ona .r
U )

Uma analise do comportamento desses liquidos nos tubos
permite inferir que

benzeno

(A) o benzeno é uma substancia polar, menos densa que a
acetona.

(B) a agua e o benzeno séo apolares, formando uma mistura
heterogénea no tubo 2.

(C) o benzeno e a acetona sao apolares, formando uma mis-
tura homogénea se misturados.

(D) a agua é uma substancia com momento dipolar resultan-
te igual a zero, menos densa que o benzeno.

(E) a agua e a acetona apresentam momento dipolar resultan-
te diferente de zero, formando uma mistura homogénea
no tubo 1.
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A figura representa um sistema para mistura de gases.

GasY
V =300 mL
P =0,60 atm

Valvula
de conexao

Considerando a temperatura constante e o volume da valvula
desprezivel, a presséo final da mistura dos gases X e Y, apos
a abertura da valvula, sera de

(A) 1,78 atm.
(B) 0,48 atm.
(C) 0,52 atm.
(D) 0,20 atm.
(E) 1,00 atm.

QUESTAO 16

Bebidas isotdonicas sdo solugdes ndo gaseificadas, com
baixa quantidade de carboidratos e de concentragdo osmo-
tica semelhante aos fluidos do corpo humano. Considere um
isotdnico cujo rétulo apresenta as seguintes informagdes:

Informacao nutricional
Quantidade por por¢ao (200 mL)

Valor energético 48 kcal
Carboidratos | 12g
Agucares ............................................. 129 ...............
SOdIO .................................................... 92mg ...........
PotaSS|o .............................................. 24mg ...........
Cloreto ................................................. 84mg ...........

Considerando uma porgéao de isoténico, assinale a alternativa
que apresenta as espécies quimicas sodio, potassio e cloreto
em ordem crescente de concentragdo expressa em mol/L.

(A) cloreto < sodio < potassio
(B) potassio < cloreto > sodio
(C) potassio > sédio > cloreto
(D) sadio < cloreto < potassio

(E) potassio < cloreto < sédio



QUESTAO 17

QUESTAO 19

Analise o esquema.

O Bicarbonato de sédio
(NaHCO;)

Acido
cloridrico
(HC?)

o . .
O o o © |Bolhas de gas carbonico

© oo (CO,)

Admita que a reacgdo ocorrida seja instantanea.

Se a velocidade de consumo do bicarbonato de sdédio foi
2,5 x 1072 mol/L x s, a velocidade de formagdo do gas car-
bénico foi de

(A) 2,20 x 105 g/L x s.
(B) 5,50 x 10" g/L x s.
(C) 1,76 x 10%g/L x s.
(D) 1,40 x 103 g/L x s.
(E) 1,10 x 10" g/L x s.

QUESTAO 18

A corroséo do ferro com formagéao de ferrugem, uma camada
castanho avermelhada que se forma na superficie do metal,
€ uma reagao de oxirredugdo. A equagao que representa a
reacgao global de formacgéo de ferrugem é:

3
2Fe (s) + 3 0, (g9) +nH,0 (/) —> Fe,0,-nH,0O (s)

A tabela fornece os potenciais-padréo de redugdo (E°) de
algumas semirreagoes, a 25 °C.

Semirreagbes E% (V)

Fe™ +3e- —> Fe -0,04
| 0,+2H,0+4e- —> 40H" | +040
 Mg?+2e —> Mg | -236

Com base nas informagdes fornecidas, pode-se afirmar que:

(A) cada atomo do gas oxigénio perde dois elétrons na rea-
¢éo de formagéo do Fe,O,-nH,0.

(B) por ser menos reativo, o magnésio pode proteger o ferro
da formagao da ferrugem.

(C) o ferro sofre oxidagédo, atuando como redutor na for-
magcao do Fe,0,-nH,O.

(D) o gas oxigénio sofre oxidagao, atuando como oxidante na
reagdo de formagao do Fe,O,-nH,0O.

(E) o numero de oxidagao do ferro se mantém na formagéo
do Fe,O,-nH,0.

Analise a férmula estrutural da fluoxetina, composto cuja fun-
¢ao é aumentar os niveis de serotonina no cérebro, ajudando
a controlar os sintomas da depressao.

ZT

0]
CH,

F;C

fluoxetina

Observa-se nesse composto as classes funcionais
(A) amina, éter e haleto.

(B) amida, éster e cetona.

(C) amina, aldeido e éter.

(D) amida, aldeido e cetona.

(E) amina, éster e haleto.

QUESTAO 20

A vitamina B5, também conhecida como &cido pantoténico, é
um nutriente essencial para o metabolismo energético. Obtida
através da alimentagao, essa vitamina € sollvel em agua, o
que significa que nosso corpo nao é capaz de estoca-la. Por
esse motivo, é importante manter uma dieta equilibrada que
contenha alimentos ricos em vitamina B5, pois esse nutriente
deve ser consumido quase diariamente.

I-l OH
2 H
g N OH
HO \/\[(
H,C CH; O 0]
vitamina B5

A analise da féormula estrutural permite concluir que a vita-
mina BS

(A) é lipossoluvel e se dissolve em agua.

(B) possui carbono quiral, apresentando isomeria éptica.
(C) possui formula molecular C,H, ,NO,.

(D) apresenta uma cadeia normal, homogénea e saturada.

(E) apresenta em sua cadeia cinco carbonos primarios e trés
carbonos secundarios.
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QUESTAO 21

QUESTAO 23

O suco de abacaxi concentrado (pH = 3,5) € uma fonte natu-
ral de vitamina C e de outros antioxidantes, nutrientes essen-
cCiais para a saude.

Considerando log2 = 0,3, ao adicionar agua destilada a
10 mL de suco de abacaxi concentrado, até atingir o volume
de 500 mL, o pH dessa solugao sera igual a

(A) 3,2.
(B) 7.0.
(C) 5,5.
(D) 5,2.
(E) 6,8.

QUESTAO 22

Areagao a seguir, em equilibrio quimico, representa uma das
etapas da produgéo do acido sulfurico, que pode ser usado
na produgao de fertilizantes e no refino do petréleo.

1
SO, (9) + 3 0, (9) === SO, (g) + calor

3

Nesse equilibrio quimico,

(A) o resfriamento do sistema acarretaria um aumento da
concentragao de diéxido de enxofre.

(B) o aumento da temperatura sobre o sistema acarretaria
um aumento da concentragao de trioxido de enxofre.

(C) a reducgéao da pressao sobre o sistema favoreceria a for-
macgao dos gases reagentes.

(D) a redugédo da concentragéo de oxigénio gasoso favorece-
ria a formagéao de trioxido de enxofre.

(E) a presenca de um catalisador aumentaria o tempo neces-
sario para o sistema atingir o estado de equilibrio.
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Uma das principais utilizagdes da ureia na industria é na pro-
ducgéo de fertilizantes agricolas, que possibilitam um aumento
na produgdo de alimentos. A ureia pode ser obtida por meio
da reacéo representada pela equacgao:

2NH, (g) + CO, (9) — (NH,),CO (aq) + H,0 (¢)

Em uma reacado de formacao da ureia, com 100% de rendi-
mento, foram empregados 68 kg de amoniaco e 110 kg de
gas carbdnico.

A quantidade maxima de ureia formada nessas condi¢des € 0
reagente em excesso sao

(A) 120 kg e CO,,
(B) 120 kg e NH,
(C) 150 kg e CO,,

(D) 240 kg e CO,

(E) 150 kg e NH,

QUESTAO 24

A tabela apresenta o ponto de fusdo (PF) e o ponto de ebu-
licdo (PE), medidos a 1 atm, de cinco substancias quimicas.

Substancia | PF (°C) | PE (°C)
Amonia 77,7 -33,4
 Bomo | -72 | 588
"""" Flior | -2196 | -1881
 Metanol | -970 | 647
 Oxigénio | 2188 | —1830

De acordo com a tabela, a 35,5 °C, encontram-se no estado
liquido apenas as substancias

(A) amonia, bromo e metanol.
(B) ambnia, metanol e oxigénio.
(C) aménia e bromo.

(D) flior e metanol.

(E) bromo e metanol.



Leia o poema de Paulo Henriques Britto para responder as
questdes de 25 a 27.

Nada nas maos nem na cabecga, nada
no estdmago além da sensacao vazia
de haver ultrapassado toda sensagéo.

E em estado assim que se descobre a verdade,
que se cometem os grandes crimes, os gestos
mais sublimes, ou entdo nio se faz nada.

E como as cobras. As mais silenciosas,
de corpo mais esguio, de cor esmaecida,
destilam o veneno mais perfeito.

Assim também os poemas. Os mais contidos
e lisos, 0os que menos coisa dizem,
destilam o veneno mais perfeito.

(Minima lirica, 2013.)

QUESTAO 25

No trecho “que se descobre a verdade, / que se cometem
os grandes crimes, os gestos / mais sublimes”, o eu lirico
enumera

(A) eventos extremos que ocorrem durante o estado de vazio
descrito na primeira estrofe.

(B) agbes inconscientes que resultam do estado de vazio
descrito na primeira estrofe.

(C) acontecimentos catastréficos que sucedem o estado de
vazio descrito na primeira estrofe.

(D) processos raros que precedem o estado de vazio des-
crito na primeira estrofe.

(E) fatos impensaveis que causam o estado de vazio descrito
na primeira estrofe.

QUESTAO 26

Segundo as duas ultimas estrofes,

(A) o valor de um poema é medido pelos efeitos negativos
que produz.

(B) os poemas mais inofensivos sdo os que parecem mais
perigosos.

(C) a poesia € a arte de transformar algo discreto em algo
significativo.

(D) os poemas mais discretos produzem os efeitos mais con-
tundentes.

(E) os melhores poemas sdo mais produto de inspiragao do
que de trabalho.

QUESTAO 27

O prefixo empregado na formagao da palavra “ultrapassado”
significa

A) suficiéncia; o que basta.

B) excesso; o que esta além.

(

(

(C) simetria; o que esta a frente.

(D) posigao externa; o que esta fora.
(

E) negacgédo; o que era, mas ndo € mais.

Leia o trecho do romance A moreninha, de Joaquim Manuel
de Macedo, para responder as questdes de 28 a 31.

Chegou o sabado. O nosso Augusto, depois de muitos
rodeios e cerimobnias, pediu finalmente licenga para ir passar
o dia de domingo na ilha de... e obteve em resposta um nao
redondo; jurou que tinha dado sua palavra de honra de la
se achar nesse dia e o pai, para que o filho ndo cumprisse
a palavra, nem faltasse a honra, julgou muito conveniente
tranca-lo em seu quarto.

Mania antiga é essa de querer triunfar das paixdes com
fortes meios; erro palmar, principalmente no caso em que
se acha o nosso estudante; amor € um menino doidinho
e malcriado que, quando alguém intenta refrea-lo, chora,
escarapela, esperneia, escabuja, morde, belisca e incomoda
mais que solto e livre; prudente é facilitar-lhe o que deseja,
para que ele disso se desgoste; solta-lo no prado, para que
nao corra; limpar-lhe o caminho, para que néo passe; acabar
com as dificuldades e oposigdes, para que ele durma e mui-
tas vezes morra. O amor € um anzol que, quando se engole,
agadanha-se logo no coragéo da gente, donde, se ndo é com
jeito, o maldito rasga, esburaca e se aprofunda.

(A moreninha, 1997.)

QUESTAO 28

Aideia central do segundo paragrafo consiste em que

(A) é prudente cuidar do desejo como se ele fosse uma crian-
¢a, alimentando-o e protegendo-o incondicionalmente.

(B) é preciso ser estrategista a fim de que o desejo se man-
tenha sempre intenso e imprevisivel.

(C) é sensato permitir que o desejo flua e se expresse, a fim
de que os sentimentos se amenizem sem produzir danos.

(D) é importante ter em mente que o desejo crescera e machu-
cara a pessoa que deseja, ndo importa o que ela faga.

(E) é conveniente controlar o desejo com agbes enérgicas
antes que ele se instale definitivamente no amador e o
machuque.
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QUESTAO 29

No romance A moreninha, o personagem Augusto é um jovem

(A) instavel, com relagdes afetivas curtas e inconstantes, que
por fim se transforma ao encontrar o amor verdadeiro.

(B) melancolico, que prefere imaginar um amor perfeito,
semelhante aos dos livros, o que o paralisa diante das
relagdes afetivas reais e presentes.

(C) interesseiro, que submetia suas relagdes afetivas ao cal-
culo sobre as vantagens sociais que elas lhe trariam.

(D) romantico, que nao se relaciona com nenhuma mulher por
fidelidade a uma promessa que havia feito na infancia.

(E) pratico, critico ao romantismo, que ironiza o modo como
as pessoas sao vulneraveis as paixdes.

QUESTAO 30

A forma verbal no pretérito mais-que-perfeito, indicando uma
acgao, anterior a outra, ambas ocorridas no passado, encon-
tra-se em:

(A) “jurou que tinha dado sua palavra de honra de la se achar
nesse dia” (12 paragrafo)

(B) “Mania antiga é essa de querer triunfar das paixées com
fortes meios” (22 paragrafo)

(C) “para que o filho ndo cumprisse a palavra” (12 paragrafo)
(D) “Chegou o sabado.” (12 paragrafo)

(E) “O nosso Augusto, depois de muitos rodeios e cerimé-
nias, pediu finalmente licenca” (12 paragrafo)

QUESTAO 31

Em “prudente é facilitar-lhe o que deseja, para que ele disso
se desgoste” (22 paragrafo), o trecho sublinhado pode ser
substituido, mantendo-se a corregao gramatical e o sentido
original, por:

(A) logo que ele disso se desgoste.
(B) porque ele disso se desgosta.
(C) ja que ele disso se desgosta.

(D) desde que ele disso se desgoste.

(E) afim de que ele disso se desgoste.
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Leia o texto de Jonathan Culler para responder as questdes
de 32 a 34.

Era uma vez um tempo em que literatura significava
sobretudo poesia. O romance era um recém-chegado, pro-
ximo demais da biografia ou da crénica para ser genuina-
mente literario, uma forma popular que nao poderia aspirar
as altas vocagdes da poesia lirica e épica. Mas no século XX
o romance eclipsou a poesia, tanto como o que os escritores
escrevem quanto como o que os leitores leem e, desde os
anos 60, a narrativa passou a dominar também a educacao
literaria. As pessoas ainda estudam poesia — muitas vezes
isso € exigido — mas os romances e os contos tornaram-se
0 nucleo do curriculo.

Isso ndo é apenas um resultado das preferéncias de
um publico leitor de massa, que alegremente escolhe his-
térias mas raramente 1& poemas. As teorias literaria e cul-
tural tém afirmado cada vez mais a centralidade cultural
da narrativa. As historias, diz o argumento, sédo a principal
maneira pela qual entendemos as coisas, quer ao pen-
sar em nossas vidas como uma progressao que conduz
a algum lugar, quer ao dizer a nd6s mesmos o0 que esta
acontecendo no mundo. A explicagédo cientifica busca o
sentido das coisas colocando-as sob leis — sempre que
a e b prevalecerem, ocorrera ¢ — mas a vida geralmente
nao € assim. Ela segue ndo uma légica cientifica de causa
e efeito mas a légica da histéria, em que entender significa
conceber como uma coisa leva a outra, como algo poderia
ter sucedido: como Maggie acabou vendendo software em
Cingapura, como o pai de Jorge veio a lhe dar um carro.

(Teoria literaria: uma introdugdo, 1999.)

QUESTAOQ 32

Um dos motivos apontados pelo texto para a prevaléncia do
romance sobre a poesia a partir do século XX é:

(A) a biografia e a crbnica tornaram-se géneros frequentes
no dia a dia, o que fez com que o romance, um género
semelhante, fosse mais acessivel.

(B) a poesia foi abolida do curriculo obrigatério das escolas,
o que fez com que se tornasse menos acessivel aos
leitores.

(C) os leitores, que querem solugdes praticas para seus pro-
blemas, preferem textos nao ficcionais.

(D) a valorizagdo da ciéncia pela sociedade fez com que
a poesia perdesse o sentido de realidade que teve em
outros tempos.

(E) o relato narrativo, que explica como determinados fatos
aconteceram, produz mais sentidos ao leitor do que as
leis cientificas.



QUESTAO 33

Esta empregado em sentido figurado o termo sublinhado em:
(A) “os contos tornaram-se o nucleo do curriculo” (12 paragrafo)

(B) “um publico leitor de massa, que alegremente escolhe
histérias” (2° paragrafo)

(C) “Mas no século XX o romance eclipsou a poesia”
(12 paragrafo)

(D) “Era uma vez um tempo em que literatura significava
sobretudo poesia” (12 paragrafo)

(E) “muitas vezes isso é exigido” (12 paragrafo)
€xigido

QUESTAO 34

Advérbio € uma palavra invariavel que pode modificar o sen-
tido de um verbo, de um adjetivo, de outro advérbio ou de
uma oragao inteira.

Um advérbio que modifica o sentido de um adjetivo ocorre em:

(A) “As teorias literaria e cultural tém afirmado cada vez mais
a centralidade cultural da narrativa” (22 paragrafo)

(B) “literatura significava sobretudo poesia” (12 paragrafo)

(C) “um publico leitor de massa, que alegremente escolhe
histérias” (22 paragrafo)

(D) “proximo demais da biografia ou da crénica para ser
genuinamente literario” (12 paragrafo)

(E) “sempre que a e b prevalecerem, ocorrera ¢’ (2° paragrafo)

Leia o trecho de Galvez, Imperador do Acre, de Marcio
Souza, para responder as questbes 35 e 36.

Juno e Flora e outras divindades mitolégicas

O cabaré nao primava pela decoragédo, mas o ambiente
era simples e acolhedor. Era bem conceituado pelos anos de
servicos prestados. Uma sala pequena cheia de sofés, algu-
mas mesas redondas de marmore encardido. Meia penum-
bra. Fomos sentar numa mesa perto da orquestra. A casa
comegava a esvaziar e estavam apenas os clientes mais
renitentes. Duas meninas dangavam um can-can desajeita-
do e deviam ser paraenses. As duas meninas suavam sem
parar. Fomos atendidos por Dona Flora, gorda e oxigenada
proprietaria que bem poderia ser a deusa Juno. Recebemos
as vénias de sempre e Trucco pediu uisque. A musica ja
estava com o andamento de fim de festa e o gargom veio
servir nossas bebidas. Trucco perguntou se Lili ainda iria
apresentar-se e o gargom respondeu que o numero dela era
sempre a meia-noite. Havia um ar de familiaridade, e duas
polacas vieram sentar em nossa mesa. Afastei a cadeira para
elas sentarem e notei que eram bem velhas e machucadas.
Decidi dar uma observada no ambiente enquanto Trucco tro-
cava gentilezas com as duas cocottes’.

(Galvez, Imperador do Acre, 1977.)

"cocotte: mulher jovem e atraente.

QUESTAO 35

O romance Galvez, Imperador do Acre

(A) retrata os aventureiros amazdnicos como homens espe-
ciais, desinteressados da vida mundana.

(B) idealiza o passado da conquista do espago amazonico.
(C) desmistifica as aventuras e os aventureiros da Amazonia.

(D) faz uma reconstituicdo objetiva do passado histérico da
Amazénia.

(E) constréi um mito fundador para o povo amazdnico, apoia-
do na miscigenagéao de brancos e indios.

QUESTAO 36

A oragdo “Fomos atendidos por Dona Flora” esta na voz pas-
siva. A oragao correspondente na voz ativa, que mantém o
sentido original, contém a forma verbal

(A) é atendida.
(B) atendemos.
(C) atendeu.
(D) atendera.

(E) foi atendida.
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REDAGAO

Texto 1

O Ministério da Economia divulgou a atualizagdo do cadastro de empregadores que tenham submetido trabalhadores
a condigbes analogas a escraviddo, conhecido como lista suja do trabalho escravo. A lista denuncia pela pratica do crime
187 empregadores, entre empresas e pessoas fisicas. No total, 2375 trabalhadores foram submetidos a condi¢gdes analogas
a escravidado. A maioria dos casos esta relacionada a trabalhos praticados em fazendas, obras de construgao civil, oficinas de
costura, garimpo e mineragao.

A legislagao brasileira atual classifica como trabalho analogo a escravidao toda atividade forgada desenvolvida sob con-
dicdes degradantes ou em jornadas exaustivas. Também é passivel de dendncia qualquer caso em que o funcionario seja
vigiado constantemente, de forma ostensiva, por seu patrdo. Outra forma de escravidao contemporanea reconhecida no Brasil
€ a servidao por divida, que ocorre quando o funcionario tem seu deslocamento restrito pelo empregador sob alegagao de que
deve liquidar determinada quantia de dinheiro.

(Bruno Bocchini. “Atualizacéo da lista suja do trabalho escravo tem 187 empregadores”. https://agenciabrasil.ebc.com.br, 03.04.2019. Adaptado.)

TexT0 2

A lista de empregadores flagrados utilizando trabalho analogo ao escravo no Brasil é considerada pela ONU um modelo
de combate a escravidao contemporanea em todo o mundo.

A partir da chamada “lista suja”, empresas e bancos publicos que assinaram o Pacto Nacional pela Erradicagao do Traba-
Iho Escravo podem negar crédito, empréstimos e contratos a empresarios que usam trabalho analogo ao escravo. “A lista é
simplesmente um instrumento de transparéncia da a¢do do Estado, que tem a obrigagao de fiscalizar e garantir direitos traba-
Ihistas”, afirma Mércia Silva, do Instituto Pacto Nacional para a Erradicagdo do Trabalho Escravo (Inpacto).

“A lista suja combate o trabalho escravo, mas, mais do que isso, € um instrumento de gerenciamento de risco para a ati-
vidade econdmica brasileira, porque ninguém quer se associar a empresas que usam trabalho analogo a escravidao”, disse o
cientista politico Leonardo Sakamoto. “N&o € uma questao de ‘bondade’ do mercado. A empresa que foi flagrada com trabalho
escravo pode estar sofrendo um processo grande e pode nem ter dinheiro no futuro para quitar empréstimos que venha a
tomar, se for condenada a pagar milhdes. Era necessario que o mercado brasileiro tivesse um instrumento para garantir esse
controle”, afirma Sakamoto.

(Camilla Costa. “Para que serve a ‘lista suja’ do trabalho escravo?”. www.bbc.com, 06.04.2015. Adaptado.)

Texto 3

Para o presidente do Tribunal Regional do Trabalho do Distrito Federal, Pedro Foltran, a fungéo da lista suja do trabalho
escravo € intimidar empresas. As empresas afirmam que sao incluidas na lista depois de um suposto flagrante autuado pelos
fiscais do governo e alegam que n&o tém a oportunidade de se manifestar no processo, o que viola seu direito a ampla defesa.

(“Lista do trabalho escravo’ serve para intimidar, diz presidente do TRT-10". https://conjur.com.br, 06.03.2017. Adaptado.)

Com base nos textos apresentados e em seus préprios conhecimentos, escreva um texto dissertativo-argumentativo, empre-
gando a norma-padrao da lingua portuguesa, sobre o tema:

LISTA SUJA DO TRABALHO ESCRAVO: ENTRE A PROTECAO AOS TRABALHADORES
AFETADOS E O DIREITO DE DEFESA DAS EMPRESAS
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Os rascunhos nao serao considerados na correcao.

NAO ASSINE ESTA FOLHA
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